



普惠金融助推民企高质量发展

访永康农行党委书记、行长鲍立军

当复兴号驰骋在祖国大江南北时,我市农民、民营企业家、个体工商户则搭乘永康农行普惠金融复兴号,驶向梦想彼岸。

新的一年,如何更好地为我市经济发展提供高质量的金融服务?围绕这一话题,本报记者采访了永康农行党委书记、行长鲍立军。

□记者 舒姿



鲍立军

一视同仁 助推民营企业转型升级

记者 鲍行长您好,感谢您在百忙之中接受采访。在永康,以五金产业为主的民营企业发达。近些年来,由于经济周期调整,民营经济正面临困难与挑战。永康农行对此有何认识和感悟?

鲍立军 浙江是民营经济的重要发祥地,永康在蓬勃发展的经济大潮中涌现了一批优秀的民营企业 and 企业家。我们作为服务地方实体经济的重要金融机构,一直以服务区域为己任,全力支持民营经济的转型发展。

如今,民营经济正面临周期性、暂时性的困难与挑战。对此,我们没有谈虎色变,而是秉持一视同仁的态度,正确认识经济发展规律,多为民营企业雪中送炭,让民营企业有更多的获得感,助推民营企业转型升级。

2018年,我们没有压缩信贷规模,而是紧跟市委市政府“实业兴市”的战略部署,加大信贷投放力度。在新增的贷款项目中,包括城中村改造、小微创业园等政府基础设施工程和重点项目。期间,获批了7.9亿元城中村棚户区改造项目贷款,中标了浙江金汇五金产业有限公司12亿元超短融项目。

精准施策 解决企业遇到的困难

记者:当前一些民营企业的金融机构风险偏好普遍下降。永康农行如何为民营企业解困?

鲍立军:其实,越是经济周期波动的关键时刻,越是考验金融机构的担当与智慧。金融机构必须采取全方位、立体式措施,短期精准发力、长期标本兼治,努力打好持久战。

为切实降低民企融资成本,我们积极发挥国有大行责任担当,普惠型小微企业贷款利率比去年一季度末下降134BP。同时,对发展前景较好、诚信度高但经营暂时困难的民营企业,综合运用债委会、续贷展期、重新约期、调整承贷主体等手段,帮助企业强身健体,渡过难关。

2014年,我市某企业集团出现资金紧张信号,我们不抽资、不压贷,先是通过利率优惠等措施,减轻企业财务压力,再采取承贷主体调整的方案。历时四年,终于使企业全面恢复造血功能。

果断处置,卸掉不良包袱。对于产能过剩、面临淘汰、已经形成事实不良且回天无术的风险企业,我们就要积极采取清收、核销、资产转让等手段,加快去化,促使民营企业在结构调整中“大浪淘沙”,实现自我净化和长远发展。

创新担保方式 翻越企业融资的“高山”

记者:民营企业目前面临的困难,被有些民营企业家形容为遇到了“三座大山”:市场的“冰山”、融资的“高山”、转型的“火山”。永康农行如何优先解决民营企业特别是中小企业融资难的问题?

鲍立军:众所周知,导致民营企业融资难的原因有很多,我们坚持以问题为导向,创新担保方式,疏通民企融资的堵点。

针对民营企业,特别是小微企业申贷难、放贷慢、成本高、手续烦等突出问题,我们推出了“小微网贷”“微捷贷”等,依托企业财务、税收、结算等大数据,在线直接授信,最高额度1000万元。小微企业可通过微信、手机银行等自助渠道申办,实现贷款“最多跑一次”,融资成本节省了15.3%。上线后,我市申请客户33户,累计金额1.2亿元。

探索全周期服务,打通民企产业链、供应链融资需求。围绕民营企业在初创、成长、成熟等生命周期的不同特征与金融需求,我们量身定制了金融产品。先后与市市场监督管理局、市经信局等部门合作,上线了小微企业“云平台”。为解决服务乡村振兴融资主体问题,利用“富村贷”“美丽乡村贷”“美丽城镇贷”等创新产品,以村作为融资主体,支持全市乡村振兴战略实施。目前已为花川村发放全国首笔“富村贷”3500万元。

探索增信模式,破解民企融资担保难题。为解决中小微企业担保难问题,我们争取获批了永康市政策性融资担保公司6亿元担保业务合作额度。我们还与省担保集团、省农信担保集团合作,共为约3000户农户发放2亿元的“信用贷款”。并充分发挥农业银行的集团优势,打通“商行+投行”的综合服务通道。

减费让利,切实降低企业融资贵问题。我们主动降低优质企业、帮扶企业、小微企业贷款利率,去年7月至11月已让利近3000万元。同时,全面推行贷款预审批制,加快贷款周转效率,推行“无还本续贷”,减少融资中间环节,降低企业资金周转成本。



永康农行金融服务进企业

银企同行 实现经济可持续发展

记者:接下来,永康农行将如何发挥金融服务的引导作用,帮助民营企业实现可持续发展?

鲍立军:我们知道,风险底线始终是金融机构经营管理的生命线,银行对民企的支持,更多的是信贷结构上的调整而不是总量上的扩张。银企应遵循市场化原则,相向而行,防止“二次摔倒”,才能实现经济的可持续发展。

当前,我们有营业机构18家。截至2018年12月末,各项存款余额255亿元,各项贷款余额168亿元,贷款增量位居我市同业首位。新增小微企业102户,贷款10亿元,有力促进我市民营经济更快更好地发展。

去年12月,农业银行浙江省分行举办大力支持民营企业十项行动推进会,会上把具体举措作了详细解读。

持续实施“民企提升贷”。对民营企业贷款规模实行专项管理,积极盘活信贷存量。大力拓宽民营企业的融资渠道,缓解民营企业融资难的问题。

实施小微企业“降息100BP”。持续加大对民企普惠金融的支持力度,对民营企业和小微企业贷款,按照风险等价原则,科学合理定价,基准利率最低下浮10%,切实降低融资成本,缓解民营企业融资贵问题。

创新推出“债券归位贷”。农业银行针对民营企业频繁出现的流动性风险,专门定制推出“债券归位贷”。针对经营状况稳健、负债率合理,但债券兑付集中的民营企业给予贷款归位支持。

继续扶持“小微网贷”。运用互联网技术,依托企业财务、税收、资产、结算等大数据,在线生成授信,为小微企业提供融资的可行性、便利性。

除此之外,还有“股票质押置换贷”“上市公司纾困基金”“市场化债转股”“小微企业年审贷”“新型小微园区建设贷”及“入园企业前期贷”共十项。

我们将秉持会议精神,不遗余力抓好十项行动的深化落实,竭诚为民营企业做好服务。当然,民营企业家要心无旁骛,练好内功。民营企业一定要围绕市场变化,培育符合发展趋势的企业核心竞争力,一门心思谋发展。这样银企携手,民营经济才能走向更宽广的舞台。

未来,我们将一如既往地发挥好国有大行的表率作用,构建银企命运共同体,为永康经济的新发展、新飞跃做出更大的贡献。